

# 四平日报

SIPING RIBAO

2025年4月  
星期二  
农历乙巳年三月廿五

22



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号11-20  
总第10633期 今日8版

## 收官之年干劲满 决战决胜勇争先

人民日报记者 卞民德 许诺

近期陆续发布的一季度数据，令人欣慰，给人信心：国内生产总值同比增长5.4%，起步平稳开局良好；规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%，产业创新动力增强；社会消费品零售总额同比增长4.6%，消费动能持续释放……

延续良好态势，离不开每一个“一域”竞相发力、汇聚成势。连日来，本报记者到一线、进现场，深入广袤田野、智能车间、外贸展会，在采访中感受创新动力、消费活力、贸易韧性，见证广大干部群众干劲倍增、时不我待决战决胜“十四五”的精气神。

**勇挑大梁，更好发挥带动作用**

“圆满实现‘十四五’发展目标，经济大省要挑大梁。”经济大省如何积蓄向前发展“更大的推动力”？

不同视角、不同地域，有不同场景，但都共同指向把各方面的干劲带起来、高质量完成“十四五”规划目标任务。

调试场，热气腾腾。江苏徐工集团，大吨位起重机的吊钩，吊钩“拎”起超百吨重物，稳步起升；电脑屏幕上，两条“双卷扬曲线”同步移动，你追我赶。

“用新算法研发‘新大脑’，风机越来越高，配套安装设备的创新更应往前跑。”徐工集团重型机械有限公司全面起重机械研究所总室主任李长青说。

今年，江苏将实施约40项重大科技攻关项目和80项前沿技术项目，向更多全球首创、首次、首发成果冲刺。

广交会，人气旺旺。谈合作、签订单，在当前国际贸易形势下，参展商与采购商双向奔赴、相互成就，展现出中国外贸的活力与韧性。

广东全力推动广交会、高交会等创新发展，将组织超3万家企业参加300场以上“粤贸全球”展会，巩固和拓展国际市场。

高新区，活力满满。浙江嘉兴国家高新区，年产30万吨特种纤维生产及研发中心建设正酣。“增资扩产，源自对市场前景的看好，更源自国家对民营经济和民营企业的坚强保障。”浙江三科线缆股份有限公司董事长李明强信心十足。

优化营商环境，完善民营企业参与重大项目建设长效机制……浙江鼓励和支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源配置，提升核心竞争力。

**各展所长，因地制宜发挥自身特色优势**

找准在全国大局中的战略定位，各地因地制宜、各展所长，不断打开改革发展新天地。

位于贵州贵安新区的贵安超级计算中心，指示灯闪烁不停，一台台服务器高速运转，将算力源源不断输送到各地。

“我们将持续依托算力优势、政策优势和产业优势，加大招商引资力度，解决好企业和人才的急难愁盼问题。”贵阳大数据科创城管委会主任张宇介绍。

今年，贵州将推动数字经济取得新突破，坚持算力、数据、应用、产业联动，高质量建设数字经济发展创新区。

陕西西安市华清宫景区游客络绎不绝，大型实景历史舞剧成为助力地区经济发展的“超级IP”，累计带动周边住宿、文创等综合收入超70亿元。

立足文旅资源富集优势，陕西创新多元消费场景，充分释放文旅消费潜力。

“种粮补满，开播！”黑龙江双鸭山市的一处高标准农田里，3台配备“北斗”导航系统的大型拖拉机一字排开，牵引智能电控气吹播种机行进。

跑一趟，30多米宽的地块很快播完。“智慧大农机每个精准转动的齿轮，都在为‘中国饭碗’增底气。”北大荒农业股份友谊分公司第八管理区农业副主任杨志刚满怀期待。

黑龙江以发展现代化大农业为主攻方向，着力推动良田、良种、良机、良法、良制融合发展。

**奋勇争先，把积极因素转化为发展实绩**

收官之年，各地以时不我待的精神抓落实、勇争先，把各方面积极因素转化为发展实绩。

“我们必须抢抓工期、保进度。”山东滨州市沾化区宏烨新能源有限公司生产技术部负责人胡乐盈忙个不停，“今年省里要新增2000万千瓦新能源和可再生能源装机。”

一眼望去，光伏方阵整齐排列，2.8万亩海域成为蓝色“镜面”，宏烨新能源2吉瓦渔光互补发电项目串起一条绿色产业链。

山东一手抓能源结构优化，一手抓产业结构调整，锚定新旧动能转换，加快建设绿色低碳高质量发展先行区。

“要抓紧攻关，好抢先占机。”湖北孝感华工高理电子有限公司总经理李波介绍，公司自主研发智能控制技术，让新能源汽车电池快充速度大幅提升，一季度订单量同比增长50%。

走进生产车间，机械臂托举陶瓷芯片精准穿梭，焊枪飞溅成线。3秒钟，一台新能源汽车PTC加热器顺利下线。

湖北坚持以科技创新引领产业创新，带动全面创新，努力实现更多依靠创新驱动、更加注重质量效益与更好发挥先发优势的“智慧增长”。

车辆穿梭，塔吊旋转。位于渤海之滨的黄骅港，河北鑫海化工新材料基地项目正在火热建设。项目建成后，将实现芳烃、烯烃等产业链下游中高端产品的规模化生产。

瞄准高端化、智能化、绿色化，河北今年大力实施重点项目质量提升行动，支持传统优势产业设备更新、工艺升级，提升现代化钢铁、绿色化工等产业水平，培育更多隐形冠军、单项冠军。

决战决胜“十四五”，坚定“要登绝顶莫辞劳”的信念，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，干在实处，定能成于实处。（人民日报记者 姚雪青 李刚 刘军国 程焕 张丹华 祝大伟 李蕊 强郁文 张腾扬参与采访）

## 中办国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》

新华社北京4月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

### 农村基层干部廉洁履行职责规定

（2011年4月28日中共中央政治局常委会会议审议批准 2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布 2025年3月28日中共中央修订 2025年3月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布）

#### 第一章 总 则

**第一条** 为了促进农村基层干部廉洁履行职责，加强农村党风廉政建设和反腐败工作，根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律，制定本规定。

**第二条** 加强农村基层干部廉洁履行职责工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，完善农村权力运行监督机制，推动全面从严治党向基层延伸，向群众身边延伸，为推进乡村振兴提供坚强保障。

**第三条** 本规定所称农村基层干部包括：

（一）乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员；

（二）实行垂直管理或者双重领导并由上级单位领导为主的单位、县级人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员；

（三）村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人，以及驻村第一书记、工作队队员；

（四）农村集体经济组织中的党组织领导班子成员，农村集体经济组织理事会成员、监事会成员或者监事、主要经营管理人员；

（五）其他从事乡镇和村级事务管理的人员。

有农村集体经济组织的街道、社区等相关管理人员参照适用本规定。

**第四条** 农村基层干部廉洁履行职责应当做到：

（一）坚定理想信念，坚持以人民为中心，实现好、维护好、发展好群众根本利益；

（二）弘扬党的光荣传统和优良作风，求真务实、勇于担当，提高为民服务水平；

（三）严格遵守党章党规党纪和法律法规，清正廉洁、规范履职，自觉接受监督；

（四）带头实践社会主义核心价值观，促进新时代农村精神文明建设，推进移风易俗、建设文明乡风。

**第五条** 各级党委特别是县级党委应当认真履行农村基层全面从严治党主体责任，强化党的工作部门具体责任，把促进农村基层干部廉洁履行职责作为一项重要工作抓紧抓实，整合监督力量，形成工作合力。各级纪检监察机关特别是县级纪检监察机关应当协助同级党委加强对农村基层干部廉洁履行职责情况的监督检查，持续整治侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

各级人民政府及其有关部门特别是县级人民政府及其有关部门应当按照职责加强管理监督，促进农村基层干部自觉廉洁履行职责。

#### 第二章 廉洁履行职责行为规范

**第六条** 禁止在强农惠农富农补贴资金发放中侵占、挪用。不准有下列行为：

（一）通过虚报、冒领等手段套取、骗取补贴资金；

（二）截留补贴资金；

（三）其他侵占、挪用强农惠农富农补贴资金行为。

**第七条** 禁止在农村集体资金资产管理中擅权妄为、谋取私利。不准有下列行为：

（一）设立“小金库”，隐瞒、截留、坐支集体收益，虚列支出使用，违规出借集体资金，或者以借款、垫资、合作经营等名义长期拖欠或者变相占用集体资金；

（二）在集体资产清查中瞒报、漏报，低价处置，无偿占用或者通过象征性地支付钱款等方式占用村集体房屋、设施设备或集体资产，或者以集体资产为本人或者他人债务提供担保；

（三）违法违规发包集体土地，调整收回农户承包土地，强迫、阻碍承包经营当事人进行土地承包经营权互换、转让或者土地经营权流转，或者擅自截留、扣缴土地承包经营权互换、转让或者土地经营权流转收益；

（四）违法违规办理农村宅基地申请、使用事项，违背村民意愿强制流转宅基地，或者违法收回村民依法取得的宅基地，以退出宅基地作为村民进城落户的条件，强制村民搬迁退出宅基地；

（五）侵占、挪用集体经营性建设用地出让、出租等费用；

（六）侵占、挪用征地补偿费用和其他有关费用；

（七）违法违规征收、侵占、“以租代征”“租用”集体所有的土地和森林、山岭、草原、荒地、滩涂等资源，或者在合理开垦、保护和保护耕地、林地、草地等工作中监督不力，对违法违规行为放任不管；

（八）其他在农村集体资金资产管理中擅权妄为、谋取私利行为。

**第八条** 禁止在乡村建设项目管理中弄虚作假、损公肥私。不准有下列行为：

（一）通过虚列项目、虚增工程量等手段套取、骗取高标准农田建设、农村人居环境整治、乡村公共设施建设和乡村生态保护修复、乡村富民产业等项目资金；

（二）对乡村工程项目虚假招标，与投标人串通投标，或者违反规定不进行招标、规避招标；

（三）违规干预、插手乡村工程建设；

（四）违规承揽本人管辖的地区和业务范围内的项目，或者利用职权或者职务上的影响帮助配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人承揽本人管辖的地区和业务范围内的项目；

（五）其他在乡村建设项目管理中弄虚作假、损公肥私行为。

**第九条** 禁止在乡村社会管理和公共服务中滥用职权、徇私舞弊。不准有下列行为：

（一）在农村公共服务类岗位人员聘用、农村危房改造、残疾评定、低收入人口认定，以及其他社会保障、社会救助、政策扶持、救灾救济款物分配等事项中，优亲厚友、明显有失公平；

（二）故意拖欠、克扣村民劳务费等合理款项，或者迟滞拨付各类救灾救助、补贴补助资金、物资；

（三）超范围、超标准向村民筹资筹劳、摊派费用，或者向家庭农场、农民专业合作社、企业等乱集资、乱摊派、乱收费；

（四）以辛苦费、好处费、服务费名义索取、收受村民和家庭农场、农民专业合作社、企业等的财物，或者以明显低价租用，以借为名占用村民和家庭农场、农民专业合作社、企业等的财物；

（五）在行政执法中滥用裁量权，或者利用执法权谋取私利；

（六）在购买涉及农村人居环境、养老托育等村务服务中谋取私利；

（七）其他在乡村社会管理和公共服务中滥用职权、徇私舞弊行为。

**第十条** 禁止在村级组织选举中拉票贿选、破坏选举。不准有下列行为：

（一）违反规定程序组织、参与选举，或者伪造选票、虚报选举票数、篡改选举结果；

（二）采取暴力、威胁、欺瞒、贿赂、拉拢等不正当手段妨害村民依法行使选举权、被选举权；

（三）利用黑恶势力、宗族势力、宗教势力干扰、操纵、破坏选举；

（四）诬告陷害、造谣抹黑选举候选人；

（五）其他在村级组织选举中拉票贿选、破坏选举行为。

（一）违反规定程序组织、参与选举，或者伪造选票、虚报选举票数、篡改选举结果；

（二）采取暴力、威胁、欺瞒、贿赂、拉拢等不正当手段妨害村民依法行使选举权、被选举权；

（三）利用黑恶势力、宗族势力、宗教势力干扰、操纵、破坏选举；

（四）诬告陷害、造谣抹黑选举候选人；

（五）其他在村级组织选举中拉票贿选、破坏选举行为。

**第十一条** 禁止搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。不准有下列行为：

（一）搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”；

（二）落实政策举措和任务部署搞“一刀切”，机械执行，层层加码、过度留痕，加重群众负担；

（三）搞强迫命令，干涉农民依法自主安排的生产经营项目，强迫农民购买指定的生产资料，按照指定的渠道销售农产品或者接受有偿服务；

（四）对待村民态度恶劣，故意刁难村民，阻碍、干扰村民依法取得、表达诉求，或者对涉及村民生产、生活等切身利益问题按照政策或者有关规定解决而不及时解决；

（五）巧立名目请客送礼、违规吃喝，滥发津贴、补贴、奖金、福利等，或者由村级组织、村民、家庭农场、农民专业合作社、企业等报销、支付应当由个人负担的费用；

（六）大操大办婚丧喜庆事宜，借操办婚丧喜庆事宜之机敛取钱财；

（七）生活奢靡、铺张浪费、贪图享乐、追求低级趣味，或者助长高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良社会风气；

（八）其他搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风行为。

**第十二条** 禁止在农村事务监督中欺上瞒下、逃避监督。不准有下列行为：

（一）不按照规定实行民主理财，或者伪造、变造、隐匿、毁损财务会计资料；

（二）以各种形式拒绝、逃避、干扰信息公开，或者进行虚假公开；

（三）采取暴力、威胁、欺瞒、贿赂、拉拢等不正当手段妨害村民或者村民代表依法行使询问质询权、罢免权等权利；

（四）阻挠、干扰有关机关、部门、单位依规依纪依法进行的监督或者案件查处；

（五）以威胁、恐吓等不正当手段妨害村务监督机构成员自主行使职权，或者打击报复村务监督机构成员；

（六）其他在农村事务监督中欺上瞒下、逃避监督行为。

**第十三条** 禁止扰乱社会管理秩序。不准有下列行为：

（一）利用“村霸”等黑恶势力把持基层政权、欺压群众，垄断集体资源，以及在农贸市场、乡镇集市等流通领域欺行霸市、强迫交易，或者参与、纵容涉黑涉恶活动，充当黑恶势力“保护伞”；

（二）组织、参与宗族宗派纷争；

（三）开展非法宗教活动，或者利用宗教干预农村公共事务；

（四）组织、参与、纵容开设赌场，或者为赌博活动提供便利条件；

（五）其他扰乱社会管理秩序行为。

#### 第三章 管理监督

**第十四条** 各级党委应当做好农村基层干部选育管用工作，严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关，严格管理监督。重点加强对乡镇党委和政府“一把手”、村党组织书记、村民委员会主任、农村集体经济组织理事长特别是“一肩挑”人员的管理监督。

各级党委应当注重通过党校（行政学院）、干部学院等加强农村基层干部教育培训，经常性开展纪律教育和法治培训，强化警示教育，推进新时代廉洁文化建设。（下转二版）

## 促进高质量充分就业 擦亮民生幸福底色

市就业服务局多措并举推动就业工作提质增效

本报讯（全媒体记者 孙莹 通讯员 宋大鹏）今年以来，市就业服务局紧密围绕就业这一民生之本，不断创新服务模式，多措并举推动就业工作取得显著成效。截至3月末，全市完成重点群体职业技能培训374人次，农村劳动力转移就业21万余人，城镇新增就业4209人，失业人员再就业1683人，就业困难人员实现就业1348人，零就业家庭保持动态为零。

聚焦重点群体，强化就业兜底保障。开展以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的2025年春风专项活动。活动期间，全市举办“春风行动”线上线下招聘会126场，累计提供2万余个就业岗位，达成就业意向3189人，17辆专车运送765人次，发放宣传材料2.6万余份。开展直播带岗活动，通过抖音、快手等新媒体平台持续开展直播带岗活动，循环播报岗位信息，帮助有就业意愿的劳动力与企业对接。开展市级劳务品牌推荐工作，将各地已命名的县级劳务品牌及具有区域性、行业性特点，具有较高市场知名度和较大就业规模且尚无品牌命名的劳务产品进行推荐，择优命名为市级劳务品牌。同时，指导做好2025年度就业困难人员灵活就业社会保险补贴申报工作。截至3月26日，就业困难人员灵活就业社会保险补贴复审通过2003人次。

聚焦民生根本，强化就业政策帮

扶。把职业技能培训作为保持就业稳定、缓解结构性就业矛盾的关键举措。坚持按需施教，围绕主导产业、乡村振兴、社会需求抓培训，切实增强培训工作的针对性和实效性。目前全市完成重点群体职业技能培训374人次。充分发挥贷款贴息支撑作用，通过加大政策宣传，提高贷款额度，扩大受益群体、降低贷款门槛、优化经办流程、缩短放贷周期等措施，以实际举措为中小微企业和各类创业群体解决融资难题。目前已发放创业担保贷款470万元。

聚焦市场主体，强化企业用工保障。全市人力资源市场共举办27场各类主体招聘活动，发布用工岗位信息1.2万余（个）次，紧密服务企业899户，吸引1999人次入场，成功促成348人次达成初步就业意向；初心工作室发布招聘推文累计6次，总观看人次超1万；深度挖掘“96885吉人在线”潜能，全方位铺开服务创新提升工程。多渠道引导企业入驻，促使四平平台企业注册量至2万家，推送岗位6500个（次）；按照《四平人社系统“一对一”包保重点企业专项服务行动方案》要求，开展信息汇总工作，累计收集需解决问题56项，目前已办结30项目。

聚焦就业创业，强化公共就业服务。做好累计返乡创业人员和新增创业人员统计工作，督导各县（市）区对累计返乡创业人员和新增创业人

员数据进行统计。目前，全市累计完成返乡创业67533人次，新增创业1819人次，实有创业带动就业人数77121人次，新增创业带动就业人员2159人次。做好高校毕业生留吉留平工作，对我市获得的346万元补助资金制定分配计划，用于支持高校毕业生创业政策落实落地。计划创建县返乡入乡创业基地12家以上，梨树县、伊通满族自治县、双辽市各创建3家，铁东区、铁西区各创建2家；在县级基地基础上评选市级基地4家以上，每个县（市）区创建市级基地1家。做好吉浙对口合作工作，推动创业联盟等与金华市创业载体对接，促进商品销售和人员交流合作。推动四平市创业联盟等载体与金华地区创业载体精诚合作，建设运营四平农特产品供应链店，线上线下销售各类农特产品，增强四平农特产品在金华地区知名度。目前，四平市创业联盟组织相关企业参加了金华地区农特产品展销等活动，展销四平市农特产品31种；依托四平农特产品供应链店线上密集开展直播带货活动，开展直播带货活动累计26场次。

市就业服务局将以“稳就业”为中心推动各项业务工作长效开展，依托全市人力资源市场，开展好高校毕业生、退役军人、就业困难人员等重点群体招聘活动，高频次举办各类招聘会，推动求职者和企业有效对接，为求职者送岗位、送政策。

## 镜观四平



英城春色

通讯员 李坤 摄

本版编辑 郭洪涛 王翌岷 杨天驰  
本版校对 孙昊

